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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Mag. Philipp Schrangl und weitere Abgeordnete haben 

am 10. Juli 2020 unter der Nr. 2853/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „der zeitgemäßen Gebäudestandards bei Polizeidienststellen in 

Oberösterreich“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden 

Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1: 

• Ist bei den Dienststellen in Oberösterreich eine ordnungsgemäße Sicherheitsschleuse 

im Eingangsbereich vorhanden (aufgegliedert auf einzelne Bezirks- und Stadtpolizei-

kommanden, Polizeikommissariate und Polizeiinspektionen sowie Landespolizei-

direktion)? 

a. Wenn nein, wieso nicht? 

b. Wenn nein, sind Umbauarbeiten angedacht? 

c. Wenn nein, bis wann sollen die Umbauarbeiten abgeschlossen sein? 

Mit Ausnahme von drei Dienststellen verfügen sämtliche Dienststellen in Oberösterreich 

über Sicherheitsschleusen, die den Richtlinien für Arbeitsstätten entsprechen. Auf der 

Grenzpolizeiinspektion Linz Hörsching und der Polizeiinspektion Lembach ist der Umbau 

für 2021, auf der Polizeiinspektion Tomitzstraße ist der Umbau für Ende 2020 bzw. Anfang 

2021 geplant. 
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Zur Frage 2: 

• Ist für den Betrieb eine ausreichende Anzahl an Sanitäreinrichtungen für das Personal 

vorhanden (Toiletten und Duschen, aufgegliedert auf einzelne Bezirks- und 

Stadtpolizeikommanden, Polizeikommissariate und Polizeiinspektionen sowie 

Landespolizeidirektion) 

a. Wenn ja, wie wird dieser Bedarf ermittelt? 

b. Wenn nein, sind Umbauarbeiten angedacht? 

c. Wenn nein, bis wann sollen die Umbauarbeiten abgeschlossen sein? 

Die Anzahl der sanitären Einrichtungen, auch die notwendige Trennung nach 

Geschlechtern, orientiert sich an § 27 Bundesbedienstetenschutzgesetz (B-BSG).  

Handlungsbedarf besteht derzeit bei der Polizeiinspektion Linz Landhaus, hier ist eine 

Neubestandnahme in Planung, und bei der Polizeiinspektion Vöcklamarkt, hier ist eine 

Erweiterung bzw. Adaptierung der Dienststelle geplant. 

Der Zeitpunkt der Fertigstellungen ist von den Verhandlungsergebnissen abhängig. 

Zur Frage 3: 

• Ist für den Betrieb eine ausreichende Anzahl an Sanitäreinrichtungen für Nicht-

Personal vorhanden (Toiletten, aufgegliedert auf einzelne Bezirks- und 

Stadtpolizeikommanden, Polizeikommissariate und Polizeiinspektionen sowie 

Landespolizeidirektion)? 

a. Wenn ja, wie wird dieser Bedarf ermittelt? 

b. Wenn nein, sind Umbauarbeiten angedacht? 

c. Wenn nein, bis wann sollen die Umbauarbeiten abgeschlossen sein? 

Toiletten für „Nicht-Personal“ sind im § 33 der Bundes-Arbeitsstättenverordnung (B-AStV) 

nicht zwingend vorgeschrieben. 

Zur Frage 4: 

• Ist in den Dienststellen eine ausreichende Anzahl an Bereitschaftsräumen vorhanden 

(aufgegliedert auf einzelne Bezirks- und Stadtpolizeikommanden, Polizeikommissariate 

und Polizeiinspektionen sowie Landespolizeidirektion)? 

a. Wenn ja, wie wird dieser Bedarf ermittelt? 

b. Wenn nein, sind Umbauarbeiten angedacht? 

c. Wenn nein, bis wann sollen die Umbauarbeiten abgeschlossen sein? 

2 von 5 2862/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

3 von 4 

Der Bedarf an „Bereithalteräumen“ (= Terminus gemäß Richtlinien für Arbeitsstätten) wird 

nach einem Schlüssel, basierend auf dem Personalstand der Dienststelle, ermittelt und 

entspricht bis auf drei Ausnahmen den internen Vorgaben. 

Für die Polizeiinspektion Bad Zell ist eine Neubestandnahme in Planung. Die 

Polizeiinspektion Hellmonsödt wird voraussichtlich 2021 erweitert und für die 

Polizeiinspektion Vöcklamarkt ist eine Erweiterung bzw. Adaptierung der Dienststelle 

geplant. 

Der Zeitpunkt der Fertigstellungen ist von den Verhandlungsergebnissen abhängig. 

Zur Frage 5: 

• Ist an den Dienststellen eine ausreichende Anzahl an Schlafräumen vorhanden 

(aufgegliedert auf einzelne Bezirks- und Stadtpolizeikommanden, Polizeikommissariate 

und Polizeiinspektionen sowie Landespolizeidirektion)? 

a. Wenn ja, wie wird dieser Bedarf ermittelt? 

b. Wenn nein, sind Umbauarbeiten angedacht? 

c. Wenn nein, bis wann sollen die Umbauarbeiten abgeschlossen sein? 

„Schlafräume“ sind nach den geltenden Richtlinien für Arbeitsstätten auf den 

Dienststellen nicht vorgesehen.  

Zur Frage 6: 

• Ist an den Dienststellen eine ausreichende Anzahl an Umkleideräumen vorhanden 

(aufgegliedert auf einzelne Bezirks- und Stadtpolizeikommanden, Polizeikommissariate 

und Polizeiinspektionen sowie Landespolizeidirektion)? 

a. Wenn ja, wie wird dieser Bedarf ermittelt? 

b. Wenn nein, sind Umbauarbeiten angedacht? 

c. Wenn nein, bis wann sollen die Umbauarbeiten abgeschlossen sein? 

Der Bedarf an Umkleideräumen wird nach einem Schlüssel, basierend auf dem 

Personalstand der Dienststelle, ermittelt. Der Anteil pro Bediensteten wurde aufgrund der 

gestiegenen persönlichen Ausrüstung um 25% erhöht, wodurch es hier einer 

entsprechenden Nachjustierung auf sechs Dienststellen bedarf: 
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Für die Polizeiinspektionen Linz Landhaus und Mauthausen sind Neubestandnahmen in 

Planung. In der Polizeiinspektion Ennser Straße ist eine Neubestandnahme bereits in 

Umsetzung. Die Polizeiinspektion Hellmonsödt wird voraussichtlich im Jahr 2021 

erweitert. Für die Polizeiinspektion St. Georgen im Attergau erfolgt voraussichtlich im Jahr 

2022 eine Neubestandnahme und für die Polizeiinspektion Ansfelden ist eine Erweiterung 

der Dienststelle geplant 

Die jeweiligen Fertigstellungen sind von den Verhandlungsergebnissen abhängig. 

 

Karl Nehammer, MSc 
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